

# 夺取疫情防控和经济社会发展双胜利

## 援企惠企 支持企业复工复产

### 河北及时调整生态环境监管正面清单

# 751家疫情防控重点企业纳入正面清单

河北日报讯(记者贾楠)为打好疫情防控阻击战、促进经济社会平稳健康发展,省生态环境厅及时调整生态环境监管正面清单,提供精准服务保障,截至目前,全省共计751家疫情防控重点企业纳入正面清单,确保疫情防控相关企业、项目开足马力生产、建设。

落实两个100%要求,全力支持相关行业企业复工复产。省生态环境

厅积极对接工信、发改等相关部门,对疫情防控重点企业开展摸底调查,指导各地第一时间将疫情防控重点企业、项目100%纳入生态环境监管正面清单,对有环保服务需求的疫情防控重点企业、项目,100%及时回应并服务到位,确保防控物资生产、运输顺畅。截至目前,我省分两批将防护用品、消杀用品、医疗器械、关键原材料、医药等行业751家疫情防控重点

企业纳入生态环境监管正面清单,有力保障了企业复工复产。

提供精准服务保障。省生态环境厅要求各地加大服务保障力度,对纳入正面清单的企业、项目,全力保障正常生产、建设,重污染天气应急响应期间,不限产、不停产、不检查、不打扰。对有环境保护技术服务帮扶需求的相关企业,特别是涉及废水、废气、固废、医疗垃圾处理处置

的,及时作出回应,积极提供技术解决方案。对涉及疫情防控的重点企业复工、扩产、转产、技改、新上项目主动对接,一方面做好复工指导,帮助企业全面排查各项生产环节和排污节点,避免设备启动造成突发性污染问题,另一方面开辟绿色通道,对符合要求的项目按“特事特办”原则,可先行开工建设、先投入运行,同步办理或限期补办相关手续。

口罩300个、消毒液200公斤。对原料运输车辆通行、用工缺口等难题,及时与交通、人社等部门协调,确保疫情防控和项目建设两不误。

立足工业企业多、涉及行业多、从业人员多、复工任务重的“三多一重”特点,武安市按照“先急后缓、有序放开、逐步放满”的原则,严把“疫情防控、人员管控、安全生产、环保治理”四个关口,分行业制定了《复工复产疫情防控方案》,从复工时间、条件、流程等方面做出明确要求,推动企业有序复工复产。截至2月28日,全市105家规模以上工业企业已复工95家,复工率超九成。

### 一企一策精准帮扶

## 武安超九成规上工业企业复工

河北日报讯(通讯员寇超 记者刘剑英)2月27日,武安市太行钢铁超高温煤气发电项目施工现场,关键工号主墩桩基已开始施工,工人们佩戴口罩完成体温检测后,进入作业平台有忙忙碌碌起来。

太行钢铁集团重组搬迁项目是我省钢铁产业去产能的重点项目,通过整合武安市明芳、鑫山、远盛3家钢

铁企业退城进园,将有力提升邯郸乃至全省钢铁产业聚集度和发展质量。项目去年启动,计划今年底建成投产,目前主体工程已完成40%。

“时间紧、任务重,通过优化设计和施工方案,争取把受疫情影响的工期抢回来。”项目工程副总指挥李银顺介绍,他们制定了严格的疫情防控方案,实行“一人一档”健康管理,原

则上要求工人吃住在工地,减少与外界接触。“我们还紧急加盖了一批员工宿舍,降低住宿人员密度,让大家安心工作。”

对重点复工企业,武安市实行一企一策精准帮扶,及时为企业复产排忧解难。针对太行钢铁项目面临的防护物资不足问题,武安市科技和工业信息化局派驻帮扶小组,多方筹集

# 开展提升就业创业十大行动 雄安新区今年将实现20万人上岗就业

河北日报讯(记者原付川 通讯员王跃东)近日,从雄安新区公共服务局获悉,新区将开展提升就业创业十大行动,今年实现培育百家劳务企业、对接千家招工企业,组织万人参加岗位培训、帮助十万人上岗就业等目标,切实解决新区群众就业创业问题,保障新区全面转入大规模建设阶段的需求。

雄安新区公共服务局相关负责人表示,新区将以征迁区域有就业意愿的劳动力和转型升级企业转岗职工作为就业服务重点,建立招聘用工对接平台,通过实施清单管理,提供差异化、个性化、精准化就业服务,今年将实现10万人上岗就业。

组织开展常态化网络招聘和线上职业技能培训,建立岗位供给清单和求职需求清单,强化用工岗位与求职意向、技能培训精准对接。推动有就业意愿的城乡劳动者、用人单位、公共服务三个端口互联互通,实现网上求职和岗位信息推介精准匹配、线上线下服务深度融合、数据实时更新和动态管理。

采用线上线下相结合的方式,举办民营企业招聘周、高校毕业生就业服务行动等人力资源招聘活动,建立岗位对接机制。搭建定向招工平台,优先为征迁区域的劳动力推荐就业岗位,使有就业意愿的劳动力享受“一对一”岗位推荐服务,获得有针对性的岗位信息,让更多征迁区域劳动力就业。

加大政策支持力度,培育百家劳务企业。充分发挥劳务派遣企业在拓宽就业渠道、降低城镇失业率方面的作用,实施劳务企业培育计划,培育100家新区劳务企业,通过劳务输出就业4.5万人,打造劳务企业与项目建设单位对接平台,加快新区劳动者就业由“自发无序”向“依法有序”转变。与劳务派遣企业进行劳务对接,为用人单位和求职者同步开展就业服务,满足新区企业用工和劳动力求职需求。

建立岗位征集机制,对接千家招工企业。三县与容东片区、启动区、起步区、容片片区指挥部建立信息对接交流机制,掌握建设项目和急需配套服务情况。三县在县城提升改造、农村中小型基础设施建设、农村危房改造中协调用工岗位。对接雄安新区和服务新区建设的企业,了解用工需求和岗位要求,围绕建筑、绿化、机械、安保、餐饮等行业征集就业岗位。

### 值班老总读报

## 筑起心中的“方舱”



扫码看视频

河北日报副总编辑 曹阳葵



3月10日,武汉14所方舱医院全部休舱。

患者们说:“我已出舱,感觉良好”;白衣战士们说:“我们的任务就是让方舱倒闭”;网友们说:“祝舱舱大吉,永不复工”。

新冠肺炎疫情发生后,在武汉,一座体育馆、展览馆、美术馆和学校,一夜之间被改造成方舱医院,成为12000多名轻症患者的“生命之舟”。这里还以超级透明的姿态向全世界开放。由此,我们在看到控制传染、救治病患的同时,还见证了一幅幕温馨场景:从“方舱影帝”到集体生日,从清澈的蓝莲花到火红的萨日朗。

之所以说疫情突如其来,最终的原因还是我们准备不足。疫情是一次考试,“考”出了我们公共卫生安全的短板,“试”出了我们应急管理能力的不足。

没有人喜欢灾难,但你准备不足,灾难就会喜欢你。灾难面前,我们应该做到的,就是做好各种应对准备,让整个社会和生活具有更加强大的应变能力和弹性伸缩空间。

“宁可备而不用,不能用而不备。”武汉的方舱虽然休舱了,但我们心中的“方舱”必须筑造起来,防范化解风险的意识和能力必须再强化、再提高。

更加有效的疾病预防控体系如何建立?重大疫情防控救治体系如何变革?应急物资保障体系如何完善?社区应急管理如何更加高效……这是疫情留给我们的一串串问号,但是忧患远不止这些……

强化危机意识,未雨绸缪,精准研判,妥善应对各个领域可能出现的风险挑战,是需要我们做好的一道必答题。

## 种子穿“外衣” 播种更省力



子线,能自然分解在土里,不会对土壤造成任何污染,丸粒粉也是遇水就化。”闻立娟说,数控种子编织机按照设定好的程序,对各种颗粒的丸状种子进行等距离编织,一台机器每天大约能编织8至10亩地所需的种子。

“附近很多村民都将种子拿到公司,让我们编织加工。”闻立娟说,他们编织好的胡萝卜种子带,种子与种子之间间隔6厘米,农民只要按照栽培方法,将种子带埋在土里就行,非常方便。

装完编织好的种子带,安上滴灌带,开启发动机,精密播种机在一位工人的操作下运转了起来。

走进秦皇岛小江蔬菜专业合作社宁源种植基地,530亩的土地上只有3台精密播种机往来播种。

“受疫情影响,我们播种时间延后了半个月。”种植基地负责人张路瑶说,虽然播种时间延后了,但并不耽误今年的春耕,提前编织好的种子带帮了不小的忙。

“整个基地要是都用上提前编织好的种子带,3台播种机全天运转,不用半个月就能全部播完。”张路瑶说。

“用编织好的种子带,能实现定量定位播种,不但提高了播种效率,还能节省用种、节约成本。”张路瑶说,以前买

一桶80克的胡萝卜种子,需要350元,一亩地就需要4桶,现在用上种子带,一亩地才用一桶半种子。

“将种子加工成种子带也花不了多少钱,一亩地的种子,加工费也就70到90元。”张路瑶说,出苗后不用找工人间苗,节省下来的钱可以买品质更好、性价比更高的种子。

“工人每天来上班,我们都会给发口罩,测量体温并询问他们接触过哪些人。”张路瑶说,他们的种植基地有较为成熟的管理模式,不需要太多工人,再加上播种技术帮忙,防疫春耕都不会耽误。

河北日报讯(记者史晓多、孙也达 通讯员杜万青)春耕不等人,备耕正当时。3月2日上午,秦皇岛匠联农业科技开发有限公司种子编织车间内,4台数控编织机运转不停,一粒粒丸状种子均匀“粘附”在旋转的种子吸盘上,经过编织机的快速裹缠,不一会儿,机器的卷轴上就绕满了编好的种子带。

“人工播种,既费种子又费人工。而经过丸粒机处理,小小的种子就变成红豆一样大小的小丸子。”公司负责人闻立娟说,经过丸粒机处理后的种子,表面都有一层薄薄的丸粒粉,风干机加工后可以直接上数控编织机编织了。

在编织车间内,一罐罐丸状种子整齐码放在箱子内,每个瓶子里贴着不同的标签,标注着品种的性状、栽培方法和质量指标等。

“编织种子使用的种子纸带和种

(上接第一版)习近平指出,疫情发生以来,党中央一开始就明确要求把人民群众生命安全和身体健康放在第一位,党中央采取的所有防控措施都首先考虑尽最大努力防止更多群众被感染,尽最大可能挽救更多患者生命。全国人民都在关心关注着你们。医务人员要竭尽所能为大家提供治疗,各方面要关心被感染的群众,照顾好他们的家人,让患者安心接受治疗。大家也要树立必胜信心,保持乐观向上的精神状态,主动听从医嘱,积极配合治疗,这有助于战胜病魔。习近平祝他们早日康复!

在湖北省公安厅外广场,习近平接见了湖北省当地和军队、外地支援湖北医护人员代表。习近平指出,在湖北和武汉人民遭受疫情打击的关键关头,广大医务工作者坚韧不拔、顽强拼搏、无私奉献,展现了医者仁心的崇高精神,展现了新时代医务工作者的良好形象,感动了中国,感动了世界。当前,疫情蔓延扩散势头已经得到基本遏制,防控形势逐步向好。这是全党全国全社会共同努力、团结奋斗的结果,你们是最大的功臣,党和人民要给你们记头功。党中央和各方面将一如既往地全力支持湖北和武汉抗击疫情工作,一如既往地全力提供医疗物资支援,一如既往地与大家解除后顾之忧。党中央和全国人民永远同你们在一起,永远是你们的坚强后盾!在疫情防控斗争进入关键阶段,气可鼓不可泄。要一鼓作气,咬紧牙关,坚持到底,扛得住,守得住,不能前功尽弃。医务人员健康是战胜疫情的重要保障。很多同志在这里奋战一个多月了,很辛苦、很疲劳,希望你们注意休息、保证营养,保重身体。有关方面要改善大家工作生活条件,落实好各项防护保障措

施,加强轮换和休整,尽最大努力确保一线医务人员健康和生命。

离开火神山医院,习近平来到东湖新城社区,实地察看社区卫生防疫、社区服务、群众生活保障等情况。疫情发生以来,社区累计确诊新冠肺炎患者32人,通过封闭式管控和网格化管理,半个多月来保持无新增确诊病例。见到总书记来了,在家隔离居住的居民纷纷到阳台和窗口向总书记挥手高声问好,习近平频频向大家挥手致意、表示慰问。

在社区生活物资集中配送点,习近平详细了解向米粮油和新鲜蔬菜水果等生活物资的采购和供应情况,强调要千方百计保障好群众基本生活。在察看社区警务室、卫生服务站、物业中心等运行情况,习近平来到社区党群服务中心,了解社区实行网格化管理、联防联控、群防群治工作情况,对他们的工作表示肯定。

在社区党群服务中心,习近平同社区工作者、基层民警、卫生服务站医生、下沉干部、志愿者等亲切交流。习近平强调,社区作为防控的最前线,肩负的任务十分繁重,参与社区防控工作的同志们工作十分辛苦。大家要以继日、不辞辛劳、默默付出,悉心为群众服务,为遏制疫情扩散蔓延、保障群众生活作出了重要贡献,展现了武汉党员、干部不怕牺牲、勇于担当、顾全大局、甘于奉献的精神。抗击疫情有两个阵地,一个是医院救死扶伤阵地,一个是社区防控阵地。坚持不懈做好疫情防控工作关键靠社区。要充分发挥社区在疫情防控中的重要作用,充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,防控力量要向社区下沉,加强社区防控措施落实,使所有社区成为疫情防控的坚强堡

垒。打赢疫情防控人民战争要紧紧依靠人民。要做好深入细致的群众工作,把群众发动起来,构筑起群防群控的人民防线。

实地考察结束后,习近平主持召开会议,听取中央指导组、湖北省委和省政府关于疫情防控工作汇报。

听取汇报后,习近平发表了重要讲话。习近平强调,新冠肺炎疫情发生以来,党中央高度重视,重点支持湖北和武汉疫情防控工作,采取最全面、最严格、最彻底的防控举措,坚决遏制疫情扩散蔓延势头。人民解放军、中央和国家部委、各省区市鼎力相助、火线驰援,打响了疫情防控的人民战争,总体战、阻击战。经过艰苦努力,湖北和武汉疫情防控形势发生积极向好变化,取得阶段性重要成果,初步实现了稳定局势、扭转局面的目标。当前,湖北和武汉疫情防控任务依然艰巨繁重。各级党组织和广大党员、干部要不忘初心、牢记使命,扛起责任、经受考验,以更严作风、更实举措把党中央决策部署落实落地。

习近平指出,要把医疗救治工作摆在第一位,在科学精准救治上下功夫,最大限度提高治愈率、降低病亡率。要进一步完善“四集中”措施,集中优势医疗资源和技术力量救治患者,加快推广应用已经研发和筛选的有效药物,提升救治水平。要加强医疗防控物资生产、供应、调配,做好出院患者康复医疗工作。要加强医护力量和医疗资源统筹,兼顾其他患者的日常就医需求,逐步恢复正常医疗秩序。

习近平强调,打赢疫情防控阻击战,重点在“防”。现在到了关键的时候,必须咬紧牙关坚持下去。要紧紧依靠人民群众,充分发动人民群众,提高群众自我服务、自我防护能

力。要加强进出人员管理,深入开展流行病学调查工作。要保持内防扩散、外防输出的防控策略,同时要在做好健康管理、落实防控措施的前提下,采取“点对点、一站式”的办法,集中精准输送务工人员安全返岗,帮助外地滞留在鄂人员安全有序返乡。

习近平指出,要加大对医疗力量薄弱市州的支持力度,发挥高水平专家团队的作用,探索巡回诊疗、远程会诊等有效做法,促进优质医疗资源下沉。要改善农村医疗卫生条件,加强农村医务人员和基层干部培训,提供必要的防护物资。要发动群众开展环境卫生专项整治,教育引导群众养成良好卫生习惯和生活方式。

习近平强调,民生稳,人心就稳,社会就稳。湖北和武汉等疫情严重地区的群众自我隔离了这么长时间,有些情绪宣泄,要理解、宽容、包容,继续加大各方面工作力度。要充分考虑群众基本生活需求,密切监测市场供需和价格动态,保障米粮油、肉禽蛋奶等生活必需品供应。对因疫情防控在家隔离的孤寡老人、困难儿童、特困人员、残疾人等特殊群体,要落实包保联系人,加强走访慰问,及时提供必要帮助。要加强心理疏导和心理干预,尤其是要加强对患者及其家属、病亡者家属等的心理疏导工作。要加强舆论引导,营造强信心、暖人心、聚民心的舆论氛围。要坚持依法防控,加强社会面管控,妥善处置疫情防控中可能出现的各类问题,维护社会大局稳定。

习近平指出,这次疫情,短期内会给湖北经济社会发展带来阵痛,但不会影响经济稳中向好、长期向好的基本面。要在加强防控的前提下,采取差异化策略,适时启动分区分级、分类

分时、有条件的复工复产。要落实落细国家出台的一系列支持政策,有针对性地开展援企、稳岗、护就业等工作,强化“六稳”举措,统筹抓好春耕生产、农民就业增收等工作,坚决抓好脱贫攻坚各项任务。中央和国家机关各部委要继续加大对湖北的支持力度,帮助湖北解决实际困难和具体问题,早日全面步入正常轨道。

习近平强调,这次新冠肺炎疫情防控,是对治理体系和治理能力的“大考”,既有经验,也有教训。要放眼长远,总结经验教训,加快补齐治理体系的短板和弱项,为保障人民群众生命安全和身体健康筑牢制度防线。要着力完善城市治理体系和城乡基层治理体系,树立“全周期管理”意识,努力探索超大城市现代化治理新路子。

习近平指出,我们党在内忧外患中诞生,在磨难挫折中成长,在攻坚克难中壮大。敢于斗争、敢于胜利,是中国共产党鲜明讲政治品格,也是我们的政治优势。各级党组织和广大党员、干部要不忘初心、牢记使命,扛起责任、经受考验,在这场大考中磨砺责任担当之勇、科学防控之智、统筹兼顾之谋、组织实施之能,做到守土有责、守土有方。要坚决反对形式主义、官僚主义,让基层干部把更多精力投入到疫情防控第一线。要激励广大党员、干部在危难关头挺身而出、英勇奋斗,在大战中践行初心使命,在大考交出合格答卷。

会议以电视电话会议形式召开,湖北省13个市州和4个省直辖县级行政单位设分会场,各地党政主要负责同志、相关部门主要负责同志和外地支援各州市医疗队领队参加。丁薛祥、张又侠和军队有关部门负责同志陪同考察。